
Познавательный час для детей подготовительной к школе группы «Мир 

один для всех» 

Цель: формировать у детей гуманное отношение к людям с ограниченными 

возможностями здоровья. 

Задачи: 

содействовать становлению целостной картины мира, основанной на 

представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи; 

воспитывать бережное, заботливое отношение к человеческой жизни, 

развивать стремление оказывать помощь и поддержку другим людям. 

Оборудование и материалы: видеопроектор; экран; фото Игоря Плотникова, 

Дианы Гурцкой, Ивана Охлобыстина, Людвига ван Бетховена; изображения: 

символ Международного дня инвалидов, нарисованные дети с 

физиологическими недостатками, царь из мультфильма «Иван царевич и 

серый волк», встреча девочки Жени и мальчика Вити из сказки «Цветик-

семицветик» В. Катаева; аудиозаписи: фрагмент песни «Ты здесь» Дианы 

Гурцкой, пьеса «К Элизе» Людвига ван Бетховена, песня «Мир вам, люди» 

вокальный ансамбль «Капельки»; атрибуты для игр: рубашка с пуговицами, 

вязаные перчатки, повязки на глаза, пирамидки. 

Ход мероприятия 

Воспитатель: 3 декабря все страны отмечают международный День 

инвалидов (на экране символ Международного дня инвалидов). «День 

инвалида» – это не праздник. Это – своеобразный знак беды, напоминающий 

всем нам, что есть люди, которые нуждаются в нашей помощи, защите, 

уважении, доброжелательности. Проблема инвалидов очень важна, когда речь 

идёт о детях-инвалидах. Для таких детей не нужно что-то особенное – просто 

возможность жить, общаться и чувствовать себя такими же людьми, как мы 

сами. Ребята, инвалиды – это люди, которые по состоянию своего здоровья не 

могут самостоятельно передвигаться, не видят или не слышат, не могут 

говорить, не могут сами позаботиться о себе (на экране нарисованные 

изображения детей с физиологическими недостатками). Эти люди живут 

рядом с нами как взрослые, так и дети. Эти дети не хуже и не лучше, они 

просто ДРУГИЕ. Они также, как и Вы любят играть, веселиться, заниматься 

спортом, хотят учиться в школе, чтобы многому ещё научиться. 

Люди с инвалидностью – сильные духом люди. Если природа их чем-то 

обделила, то они добьются успеха в другом. Пример этому – наш земляк 

Плотников Игорь Леонидович – российский пловец, победитель и двукратный 

серебряный призёр Паралимпийских игр в Афинах, победитель 



Паралимпийских игр в Пекине, чемпион мира и чемпион Европы. (на экране 

фото Игоря Плотникова). 

Предлагаю вам поиграть в игру «Застегни рубашку». В ходе игры ребенок 

в перчатках должен застегнуть пуговицы на рубашке, после чего должен 

поделиться своими впечатлениями о трудностях, возникших при выполнении 

данного задания. 

Воспитатель: ограниченные движения рук помешали вам выполнить задание, 

что еще раз показывает, насколько силен духом Игорь Плотников, ставший 

пловцом – чемпионом. 

(На экране фото певицы Дианы Гурцкой) Певица Диана Гурцкая – певица, 

народная артистка нашей станы, общественный деятель, занимающийся 

вопросами инвалидов. Давайте послушаем песню в ее исполнении (звучит 

аудиозапись «Ты здесь). Ребята, обратите внимание на слова: «Чувствую я 

тебя». Слепые люди не видят, но чувствуют окружающий мир. 

Проводится игра «На ощупь». Дети с завязанными глазами собирают 

пирамидки. После выполнения делятся своими впечатлениями о выполнении 

задания. 

Воспитатель: хочу рассказать вам еще об одном человеке, который не имеет 

тяжелых физических нарушений, а просто не выговаривает звук [Р] (на экране 

фото Ивана Охлобыстина и изображение царя мультфильма «Иван царевич и 

серый волк»). Иван Охлобыстин – актёр кино, озвучивания и дубляжа, 

кинорежиссёр, писатель. Именно он озвучивает царя в известном вам 

мультфильме. С детства Иван Охлобыстин так и не научился выговаривать 

звук [Р]. Это нарушение речи не стало преградой в его карьере. Актер считает 

эту особенность ни недостатком, а своей визитной карточкой. 

Но среди людей есть те, у которых нарушения речи очень тяжелые. Кто-

то говорит очень плохо, а кто-то не может говорить совсем – немые люди. 

Попробуйте поговорить друг с другом, не открывая рта. Сложно? Вот и людям 

с проблемами речи сложно в жизни. 

(На экране фото Людвига ван Бетховена). Людвиг ван Бетховен был 

известным немецким композитором, пианистом и дирижёром, который 

постепенно стал глухим, начиная примерно с 27 лет. Он научился писать 

музыку, используя внутренний слух и ощущая вибрации инструментов, 

зажимая в зубах палочку, прикрепленную к роялю. Давайте послушаем его 

пьесу (звучит аудиозапись пьесы «К Элизе»). 

Проводится игра «Ты слышишь?». Детям предлагается закрыть уши и 

выполнить речевую инструкцию педагога. 



 Думаю, после этой игры вы еще больше убедились в уникальности 

Людвига ван Бетховена? 

Ребята, а вы помните сказку, в которой произошло вот, что… 

- Мальчик, мальчик, как тебя зовут? 

- Витя. А тебя как? 

- Женя. Давай играть в салки? 

- Не могу. Я хромой. 

И Женя увидела его ногу в уродливом башмаке на очень толстой подошве. 

- Как жалко! - сказала Женя. - Ты мне очень понравился, и я бы с большим 

удовольствием побегала с тобой. 

- Ты мне тоже очень нравишься, и я бы тоже с большим удовольствием 

побегал с тобой, но, к сожалению, это невозможно. Ничего не поделаешь. Это 

на всю жизнь. 

- Ах, какие пустяки ты говоришь, мальчик! - воскликнула Женя и вынула из 

кармана свой заветный цветик-семицветик. - Гляди! 

С этими словами девочка бережно оторвала последний, голубой лепесток, на 

минутку прижала его к глазам, затем разжала пальцы и запела тонким 

голоском, дрожащим от счастья: 

Лети, лети, лепесток, 

Через запад на восток, 

Через север, через юг, 

Возвращайся, сделав круг. 

Лишь коснешься ты земли - 

Быть, по-моему, вели. 

И в ту же минуту мальчик вскочил со скамьи, стал играть с Женей в салки и 

бегал так хорошо, что девочка не могла его догнать, как ни старалась. 

Верно, это сказка Валентина Катаева «Цветик-семицветик». Конечно, 

только в сказке может быть мгновенное исцеление. Но в жизни мы можем 

оказать помощь тем, кто в ней нуждается. В нашем детском саду, тоже есть 

ребята, которым трудно передвигаться, которые плохо говорят и не могут сами 

позаботиться о себе. Но мы им все вместе помогаем, так как мы одна большая 

семья. И мир для всех один. 

В заключении звучит песня «Мир вам, люди» в исполнении вокального 

ансамбля «Капельки». 


